第三单元复习（１课时）

（一）《隆冬话竹》

1.本文作者___，这是一篇介绍竹子的___和___的说明文。

2.第二部分具体地介绍了竹子的用途和生态特征。先说竹子____的特性,然后介绍其使用价值。在列举博物馆里的各种竹制品时从____和___上总体介绍竹子的用途。

3.第一句在全段的作用？

4.把竹子的外形和气质合二为一的是哪一句话？

5.引用苏轼的诗句有什么作用？

6.第三句从句式上看属＿句，在文中起＿作用。

7.竹子有哪些用途呢？

8.引用李白的诗句有何作用？

9.划分层次并写出层意。１２３４５６７８９

10.这段的说明顺序_________。
· 指出中心句。

· 这一段是怎样围绕中心句依次进行说明的？分别说出它们的要点。

· 这段的二三句，如果把“昂然挺立”“遮天蔽日”删去，行不行？为什么？

· 这段的第六句，为什么再“方竹”“实心竹”“哺鸡竹”的后面用分号，而再“吊丝球竹”“一节竹”的后面用逗号？

· 划分这段的层次。

· 这段运用了哪些说明方法？（打比方、分类别、列数字）

· 划分层次。（学法指导：利用中心句或关键句分析层次。）

· 第一句在全段的作用？（总起，承上启下。）

· 把竹子的外形和气质合二为一的是哪一句话？（集刚柔于一身。这就是竹子的特性。）

· 齐读宋代诗人苏轼的诗句，这是采用了什么说明方法？作用？

（引用说明。说明了竹子有一种自然生就的美，历来为人们所喜爱。）

· 第三句从句式上看属＿＿句，在文中的作用＿＿＿＿。

· 那么竹子有哪些用途呢？（结合课后练习四）

· 文章列举了博物馆里的各种竹制品,是从哪一个角度总体介绍竹子的用途.。

（时间和空间上）

· 引用李白的诗句有何作用？齐读

· 概括这段的中心内容。（介绍 竹子的种类。）

· 划分层次。１２３４５６７８９

(四)简析其他各段种所使用的说明方法。

1. 第三节主要内容。（中心句）

2. 划分层次。

3. 主要说明方法：举例子。（四、五段也一样。）

（五）学生独立完成第十小节的练习。

1.用一句话概括出本段文字的主要内容(不超过12字)

2.划分层次.１２３４５

3.这段运用了_________等说明方法 。

4.“竹子的繁殖主要是靠它的地下茎”一句中”主要”能不能删去?

4. 这段文字中插入了一些描述性的语句,请找出来,并说说其作用。

（二）《向沙漠进军》

1.这是一篇___说明文，作者是___，本文说明了沙漠对人类的危害和征服沙漠的方法。

2.本文主体部分说明了三个方面的问题：①____② ____③____。这三个内容是按__顺序安排的。

3.作者先说明沙漠施威的两种方式，然后说明防御的两种办法，这是先说__，后说__。先说风沙的“游击战”，后说“阵地战”这是由__变到__变。

4.第四段的练习：

①划出本段的中心句。

②这段文字的说明顺序是什么？

③文中“游击战”、“阵地战”都加了引号，其作用是什么？

④指出加点的词语在句子中的作用。

· 风沙的进攻主要有两种。

· 沙丘的高度一般从几米到几十米，也有高达100米以上的。

（三）《活板》

1.本文介绍了活字版印刷，表现了我国古代劳动人民具有___和__。

2.课文总体上是按__顺序说明的，主体部分(第二段)是综合运用___顺序和__顺序说明的。其中介绍活板的制作（“其法”-“则字平如砥”）是按___顺序说明的。介绍活板的功效、字印的贮存、用胶泥刻字的好处（“若止印二三本”-“殊不沾污”）是按___顺序说明的。

3.给第二段分层并概括层意：１２３４５６７８９

4.第一层共有三句话，每一句话记述了活版制作过程中的一个环节，要求各用两个字加以概括。

5.排版部分又是怎样的一个程序？

6.说明事物要抓特征，“活板”的特征就是__，第二段的说明从__ 、__、__、___方面体现了这一特征。

7.本文选自__，这是一部__体的学术著作。作者是__时的__。

（1） 8. 巩固练习：

1.指出下列一词多义字的意义和用法。

唐人尚未盛为之

已后典籍皆为板本

有布衣毕升，又为活板

               为               每字为一印

未未简易

其印未予群从所得

满铁范为一板

极为神速

不以木为之者

不以木为之者

唐人尚未盛为之

                之              更互用之

旋刻之

火烧令坚

               火              持就火炀之

用讫再火令药熔

其印为予群从所得

               其              则以一平板按其面

其上以松脂、蜡和纸灰之类冒之

其法：用胶泥刻字

持就火炀之

              就               瞬息可就

                                   每韵为一帖

             帖                 则以纸帖之

1. 板印____2.盛为之____3.已后______4.皆为扳本___5.布衣__6.又为 活板___

7.薄如钱唇   8.每字为一印9.火烧令坚10.以松脂、蜡和纸灰之类冒之______

11.以一铁范置铁板上_____12.乃_____13.持就火炀之____14.则字平如底____

15.止印___16.未为简易___17.已自布字18.更互用之__19.瞬息可就__20.重复者

21.以纸帖之__22.每韵为一帖__23.奇字24.素无备  25.旋刻之  26.不以木为之者

27.文理___28.兼与药相粘__29.燔土___30.用讫__31.拂__32.殊不__33.其印___

34.为予群从所得______

二、写出四个通假字：

三、写出三个词类活用字：

四《华夏之门》《什么是生态平衡》

1.《什么是生态平衡》是一篇__说明文，作者以森林为例，按___顺序一层扣一层，层层递进，说明了什么是生态平衡和为什么要保护生态平衡的道理。

2.《华夏之门——北京铁路新客站》一文的说明顺序是纵向说明(时间顺序)和横向说明(空间顺序)相结合：全文总体是按__顺序来写的，主体部分介绍新客站的布局时是按照__顺序来写的。

听力题：

这座建于公元2700年前的大金字塔，坐落在开罗附近，基础占地52000多平方米。它的底面呈正方形，每边长230米，外形像汉字的“金”字，高达146.5米，有40层摩天大楼那么高，相当于两个国际饭店的高度。这座巨大的建筑，东南角和西北角的高度差仅有1.27厘米，底边各边长度相差不过20厘米，误差不到万分之九。大金字塔由大约230万块大小不等的石头砌成，平均每块重两吨半，大的竟重50吨。这些石头之间并没有任何水泥之类的粘着物，仅仅是拼合在一起，而它的表面接缝处紧密得一张薄纸也塞不进去……如果没有精密的测量，并事先对角度、线条、压力、沉降等方面进行了精密的计算，怎么会有如此奇迹呢？然而，史书上并没有这方面的记载。
